

# 让服务更全面 让正义看得见

## ——包头市检察机关推进“检务公开”工作侧记

本报记者 ●王祯 通讯员 ●高顺华 ●王媛

日前,中国社会科学院法学研究所发布了《法治蓝皮书(2019)》,其中收录的《中国检务公开透明度指数报告(2018)》显示,包头市人民检察院检务公开透明度指数在全国排名第八,是进入全国前十名的两家地市级检察院之一。

2018年,该院公开案件程序性信息5813条,增长16.33%;公开重要案件信息2325条,增长84.82%;公开法律文书2755件,增长20.04%;完成辩护与代理预约850件,增长78.20%;有力地保障了人民群众对检察工作的知情权、监督权、参与权。

“‘包头检察’微信服务号整合多项检务公开和互动栏目,实现了网上举报、网上申诉、案件公开、行贿犯罪档案查询等功能,为公众获得检务公开信息、在线办事提供便捷新渠道。‘包检在线’实现了实时更新,每天都在发布信息,弥补了‘包头检察’每周更新一次的瓶颈。”采访中,包头市检察院检察行政部杨帆告诉记者,12309检察服务中心的线上线下服务产品与业务监督管理部的案件信息公开让广大群众切实感受到检察机关的公开透明,看到检察机关的公平正义。

据包头市检察院控告申诉检察部的部门



负责人王恩光介绍,12309检察服务中心是拓展司法为民渠道、丰富检务公开形式的重要方式。该平台包括线上平台和线下平台,一方面公布一些重要的案件信息和法律文书,另

一方面受理人民群众控告申诉、受理国家赔偿和国家司法救助相关事项、受理律师的辩护和代理预约事项以及为群众提供法律咨询、收集反馈人民群众的意见和建议等。每天

至少有一个检察官办案组在服务中心接待群众,为老百姓提供解读政策、释法说理、思想疏导、宣传教育等服务。

记者了解到,近年来,12309检察服务中心在打造“阳光检察”的过程中,开展了内容丰富、形式多样的活动。邀请驻包头的全国人大代表和自治区人大代表、市县两级人大代表,部分政协委员走进检察院,实地视察“10+10+2”党建阵地以及12309检察服务中心、公益诉讼工作站、青少年法治教育体验基地。

包头市检察院业务监督管理部的张煜告诉记者:“作为案管部门,对外要承担公开职能,对内要承担协调职能。为此,我们把案件信息公开工作确定为创新创优项目,针对存在的问题,研究制定了《包头市检察机关案件信息公开工作精细化管理办法》,围绕‘做什么’‘怎么做’‘做不到位怎么整改’三个要点,着重解决操作难点,把精细化管理的理念贯穿到案件信息公开工作的整个流程中,动员和督促全部检察官参与案件信息公开工作,形成‘市县一体,两级联动’的工作格局,市检察院和10个基层检察院齐心协力,走活案件信息公开工作一盘棋。”

## 邀请劳模参加活动 提升“阳光检察”水平

察素齐讯 近日,呼和浩特市土左旗人民检察院举办了“‘我将无我’奋斗,不负人民重托——共和国建设者走进检察机关”检察开放日活动。来自土左旗各行业的自治区、市、旗三级共9名劳模模范应邀参加了活动。

该院检察长云聪丽通报了今年各项业务工作进展情况,并介绍了自2018年以来黑恶犯罪案件办理情况。

随后,劳模们结合工作实际,联系检察职能,对检察工作提出建议。来自教育战线的劳模赵君说:“检察机关对未成年人刑事犯罪如此重视,可以组织人员深入学校,针对初中生叛逆心理强、单亲家庭子女需要关爱的实际,结合具体案例,通过检校联合,做好未成年人刑事犯罪预防工作。”

最后,劳模们参观了该院的检察文化室、荣誉室、案管中心、远程视频接访室、12309检察服务中心。(常刚忠)

## 内设机构启动运行 确保工作有序平稳

隆兴昌讯 近日,巴彦淖尔市五原县人民检察院举行内设机构改革负责人任命大会。标志着五原县检察院顺利完成了内设机构改革任务,新的内设机构正式启动运行。

这次内设机构改革是检察机关恢复重建以来的一次重大的系统性、重塑性机构调整,也是一次立足当前、利在长远的基础性工作。该院党组自觉把思想和行动统一到改革决策部署上来,切实把“讲政治、顾大局、重自强、谋发展”的总要求和“落实、稳进、提升”的总基调贯彻落实到具体工作中,确保了内设机构改革任务高效顺利完成。在改革过程中,该院党组书记、检察长苏虎与科室负责人及其他干警,多次开展谈心谈话,了解个人意愿。在此基础上,及时召开党组会议,群策群力,听取党组成员意见,拟定内设机构负责人选,上报五原县委政法委审批。

苏虎强调,希望涉及调整的部门和人员要树立全局观念,坚持党性原则,保持思想定力,正确看待个人的进退留转,从讲政治、顾大局的高度,充分认识内设机构改革的极端重要性,用对检察事业高度负责的实际行动,诠释对党的忠诚,对人民的忠诚,对法律的忠诚,全力保障内设机构改革的顺利推进,并按照“先到位后理顺、边运转边完善”的思路,尽快步入正轨,确保工作平稳有序。(韩洋)

## 聆听扶贫讲座

本报讯(记者郭成 通讯员冯茂英)为了使各帮扶责任人进一步把握精准扶贫政策、落实帮扶责任,抓住精准扶贫工作的重点、难点,更好更快地推进结对帮扶工作,确保帮扶工作取得实效,日前,乌兰察布市兴和县人民检察院邀请该县扶贫专业人员,为该院全体帮扶责任人举办了一场精准扶贫

## 明确工作职责

讲座。讲座中,两位主讲人结合上级文件精神,分别从扶贫基本政策、帮扶单位责任、驻村第一书记责任、帮扶责任人责任等方面作了系统分析和深入讲解,并重点讲解了做好情况摸底、确定帮扶对策、做好政策宣传的途径和方法。

## 自查回访听取建议 维护律师执业权利

鄂尔多斯讯 近日,按照自治区人民检察院开展案件管理办公室保障律师执业权利专项清查工作的要求,鄂尔多斯市人民检察院坚持问题导向,采取自查和电话回访两种途径,切实查找不作为、乱作为等问题。在对110余位律师的电话回访中,律师普遍对鄂尔多斯检察机关案管办的律师接待工作给予了高度评价,并对下一步工作的开展提出了宝贵意见。

近年来,全市两级院细化接待流程、规范接待行为;主动开设律师预约接待热线,建立律师意见台账,认真采纳律师的意见和建议;积极宣传案件信息查询微信平台,方便律师足不出户可知晓案件信息。

针对律师提出的提升电子卷宗系统运行效率、提高信息公开微信平台操作便利性等建议,鄂尔多斯市检察院已将意见反馈至自治区检察院,同时建立电话回访台账与问题整改台账,对问题、意见的整改情况跟进监督,切实提高履职能力,打造优质高效的接待窗口。(乔煦 闫娇)

## 检察建议现场送达 剖析案情说理释法

包头讯 近日,在包头市石拐区人民检察院宣告室内,检察官向被建议单位公开宣读了检察建议书。

前不久,石拐区检察院办理了一起田某某涉嫌危险驾驶案,田某某饮酒后驾驶机动车被执勤交警现场抓获,经鉴定其已达到醉酒标准,涉嫌危险驾驶罪。经查,田某某系被建议单位的一名工作人员。

检察官在办案过程中,发现该单位内部存在制度隐患,决定向其制发检察建议。建议该单位进一步完善单位内部管理制度,强化干部职工八小时以外的教育、监督和管理,并经常性开展“以案说法”教育工作。随后,被建议单位代表签收检察建议,表示将高度重视检察建议内容,依照建议内容,及时整改到位,并承诺在规定时间内将办理结果回复检察院。

检察建议公开送达,既突出了检察机关的法律监督地位和司法公信力,也体现了检察建议的严肃性和权威性。通过当面沟通和交流,检察官对案情和法律规定进行释法说理,保证被建议单位的知情权、表达权和监督权,确保了检察建议的说理性和精准度,有效提升了检察建议的刚性。(肖明)

## 走进包头 看法治

### 登上演讲台参赛

包头讯 近日,由包头市东河区司法局主办,包头市安泰公证处党支部、工会、关工委联合承办的“与安泰同行,为祖国喝彩”之第二届“青年与公证”演讲大赛决赛在包头举行。

前期,来自安泰公证处31名选手中的12名优秀选手从预选赛中晋级决赛。

在决赛中,参赛选手们用一项项利民举措,一桩桩感人事迹,为全场百余名观众展现了新时代青年公证人不忘初心、公证为民的奉献精神,描绘了安泰公证处在司法体制

### 交流沟通提供便利

包头讯 自“扫黑除恶”专项斗争启动以来,包头市白云鄂博矿区法律援助中心充分发挥作用,积极开展涉黑涉恶人员法律援助工作。

该区法律援助中心受理涉黑涉恶人员法律援助申请后,法律援助中心在指派律师时,优先选择政治觉悟高、业务能力强的律师代理,依法保障涉黑涉恶人员的合法权益。

同时,积极与公安机关、检察院、法院联系,确保衔接到位。与公检法等部门就涉黑涉恶案件法律援助工作联系、信息交换、工作协作等进行交流沟通,严格落实

### 拓展训练愉悦身心

金山讯 近日,包头市固阳县司法局组织了“熔炼团队,凝聚共识,展司法新风采”户外拓展训练活动,该局30余名干部参加了活动。

拓展活动现场,各队按照拓展训练规则,确定了队名、队口号、队歌,并推选了队长,绘制了队旗,并逐个进行了团队融合和团队展示。在一个个从未尝试过的挑战项目

### 展示公证人风采

改革发展大潮中全力推进“放管服”改革,勇立潮头敢为人先的壮美画卷。

经过激烈角逐,安泰公证处制证部张艳荣获一等奖,业务保障部赵杰、民事业务部胡钟予获得二等奖,金融业务部吴百轩、李泽川、周静获得三等奖,其余选手获得优秀奖。

举办演讲比赛,不仅增强了全体安泰公证青年人的职业使命感和社会责任感,还更加坚定了大家以新时代中国特色社会主义思想为指导,大力推进公证体制改革和机制创新的决心和信心。(东河区司法局供稿)

### 保障律师依法履职

转交申请和通知辩护,保障律师依法履行辩护职责。与法院及时进行沟通,为律师履行辩护职责提供便利,防止因妨碍辩护律师依法履行职责,对案件办理带来不便和影响。

在此基础上,进一步加大刑事案件案卷评查、回访力度,通过听取公检法相关部门对刑事法律援助案件承办律师的评价,以及对法律援助工作的意见和建议,从而发现不足,不断加以改进,以提高法律援助案件的办案质量。

(白云鄂博矿区法律援助中心供稿)

### 凝聚弘扬团队精神

中,队员们团结协作,齐心协力,互帮互助,展现了团结、凝聚、拼搏的团队精神风貌。

通过开展此次户外拓展训练,在愉悦身心的同时,进一步强化了干部的心理素质和团队协作能力,为提高队伍整体素质,让大家以更加良好的精神面貌和更高的工作热情投入到改革工作中发挥了积极促进作用。(固阳县司法局供稿)